4. tétel: A XIII. századi magyar társadalom
II. András intézkedései, társadalom, Aranybulla 
A 12. század végén erős királyi hatalom van, de már III. Béla uralkodása idején megjelenik az a divat, hogy a király egyre erősebben támaszkodik a különféle királyi felségjogokon szedett pénznemű bevételekre (regálék, pl. só, vám, pénzrontás), és a mezőgazdasági bevételek háttérbe szorulnak.
Béla utódjául idősebb fiát, Imrét jelölte. András fiára várakat, birtokokat és tekintélyes vagyont hagyott, hogy -a pápának tett ígérete szerint- keresztes hadjáratot vezessen. András a vagyont hamar elherdálta, és mivel önálló országrésszel nem rendelkezett, ezért bátyjára támadt. Előbb Dalmácia és Horvátország hercege, dukátusa lett - ettől kezdve lényegében két király uralkodott, ám végül András kerekedett felül, és Imre, illetve fia (III. László) halála után király lett (1205-1235).
A világi birtokok az árutermelés térnyerése következtében felértékelődtek, és az uralkodóház belviszályait kihasználva ügyes politizálással könnyen lehetett a királytól birtokot szerezni – így a 12-13. század fordulóján a világi uradalmak térhódítása következett be. A világi előkelők földjeik birtoklását családfájuk honfoglaló őseinkig történő visszavezetésével ideológiailag is megalapozták, azonban a világi birtok térhódítása a feudális fejlődés természetes velejárója is volt. 

András a „Novae institutiones” (új berendezkedés, forrás!) alapján országát előbb az egyházzal, majd a főurakkal osztotta meg, és mértéktelen birtokadományozásba kezdett. Ám a gazdasági feltételek még nem voltak adottak ahhoz, hogy a királyság egyből a regáléjövedelmekre támaszkodhasson, így András rengeteg olyan intézkedést hozott, melyek alapján az állandó pénzszűkét gyors bevételekkel próbálta megoldani. 
Rontotta a pénz értékét, növelte a kamara hasznát, és a pénzek beszedésével tárnokmestereket bízott meg. A vámokat és a sókereskedelmet is hozzáértő idegenek kezébe adta (izmaeliták, böszörmények), így a bérbe adott regálék hamarabb váltak pénzzé. Ezek a bérbeadások a lakosságot és az egyházat is nagyban korlátozták, mivel az egyháznak jelentős bevételei származtak a sókereskedelemből.
A magas udvari méltóságokat és egyházi tisztségeket a felesége, Merániai Gertrúd kíséretében érkezett német kegyencek kezébe adta. A hazai előkelők gyűlőlete összeesküvéshez vezetett, lásd: Katona József Bánk bánját. Megszállottan támadta Halicsot (10 sikertelen hadjárat), és bár apjának tett ígéretét beváltva a Szentföldre hadjáratot vezetett, ám ott is nagy lábon élt, különféle ereklyéket vásárolt. Költségeinek fedezésére királyaink közül ő vetett ki elsőként rendkívüli hadiadót.
A pazarló hadjáratok és az idegen kegyencek jelenléte mellett főként az adományozások miatt fordult András ellen a közvélemény. A királyi szerviensek (kisnemesek) a nagybirtokok fizikai közelségében miatt gyakorlatilag független életük végét látták; a várak eladományozásával a magánbirtokon a várjobbágyok, a vár- és szolganépek sokkal erősebb alávetettségnek voltak kitéve, mint a királyi birtokon, és természetesen az adományozásból kimaradt előkelők is elégedetlenek voltak. 
Az elégedetlenkedők a pápa támogatását is élvezték, aki szintén felszólította Andrást az adományozás befejezésére. A felszólítások sikertelenek maradtak, így 1222 májusában a világi- és egyházi nagybirtokosok, a várjobbágyok és főként a szerviensek az Aranybulla-mozgalom keretében Andrást egy, a sérelmeiket orvosló oklevél kiadására kényszerítették.
Az Aranybulla (arany függőpecséttel ellátott oklevél) egy 31 cikkből álló törvényegyüttes, mely  különböző érdeksérelmeket volt hivatott orvosolni. (Hasonló jelenség a Földnélküli Jánostól kikényszerített Magna Carta Libertatum). A törvénycikkek nagy része a szerviensek jogait védi: 

- nem adományoznak el egész városokat, szabadon rendelkeznek a birtokukról; 

- szabadságukat, birtokaik védelmét, öröklési szabadságukat és adómentességüket biztosítja;

- a megyésispánok nem ítélkezhetnek felettük, csak pénz-és tizedügyekben;

- a birtokaikon élők fölött szabadon ítélkezhetnek.
Továbbá nem kötelesek a királlyal külföldi harcokban részt venni, de az ország védelmére kötelesek hadba szállni (insurrectio, a 19. századig). 
Az Aranybulla védte az egyház érdekeit (kamara és sókereskedelem nem kerülhet idegen kézbe), a nagybirtokosok érdekeit (nem lehet tisztségeket halmozni), továbbá kimondta a várjobbágyok és telepes vendégek jogainak tiszteletben tartását. A várnépek védelmére csupán azt az intézkedést hozta, hogy a várnép földjeit feldúló ispánt meg kell büntetni. A pénzrontás elkerülése érdekében az új pénz érvényességi ideje egy év (húsvéttól húsvétig) lett, és nem lehetett rontani az értékén.
 A híres ellenállási záradék (ius resistendi) értelmében a püspüköknek és a nemeseknek joguk van a törvényt be nem tartó királlyal szemben a hűtlenség vétke nélkül ellenállni és ellent mondani, egyedül is és testületileg is. 

Az Aranybulla egy kialakuló rendi társadalom első mozzanata -melyben nyomokban a későbbi négy sarkalatos nemesi kiváltság (forrás: Werbőczy-féle Hármaskönyv!) is megtalálható-, de nem váltotta be a hozzá főzött reményeket, mivel András továbbra is pénzpazarló volt, és idegeneket alkalmazott a kamara- és sóispánságra. 
Ezért első alkalommal (egyházi nyomásra) 1231-ben kellett bővíteni az Aranybullát, ám András ezután is alkamazott idegeneket. 1232-ben (forrás!) a pápa fenyegetés alá helyezte az országot, és végül az 1233-as beregi egyezményben adta vissza a vámok és a sókereskedelem kizárólagos jogát az egyháznak, és biztosította az egyházi bevételek adómentességét (forrás!). 
A király a világi nagybirtokosokkal szemben nem tudta megvédeni a szervienseket, ezért a szerviensek a széthulló vármegyei romjai fölött összefogtak, és Kehidán 1232-ben a Zala megyei szervienseknek kiadott kehidai oklevél értelmében azok a bírák bíráskodhatnak a személy vagy vagyon elleni perekben, akit a szerviensek maguk közül választanak (szolgabírák; forrás!).   
A kezdeményezés a jövő útját mutatta, elkezdett kialakulni a szerviensek új önkormányata, ahol a királyi vármegyerendszer közigazgatási rendszere átadja a helyét a nemesi vármegyéknek. 

Az Aranybullát előbb 1267-ben IV. Béla újítja meg, mivel az István elleni harcban a szervienseire támaszkodik, és őket nemeseknek nevezik. Ekkor a korábbi nagybirtokos nemesek báróknak hívják magukat, így különböztetve meg őket a szerviensektől vagy kiemelt várjobbágyoktól. 

A nemesség jogi egyesülése a 14. században ér révbe, ekkor Nagy Lajos az Aranybulla harmadik megújításában az ország területén élő minden nemest egy és ugyanazon szabadságjogokkal ruház fel (forrás!). Ez nem akadályozta meg az igazi bárók, az Anjou-korabeli hatalmi elit ne tegye ezeket a kisebb vagyonú nemeseket alárendeltté. A világi nagybirtokos bárók úgy megerősödtek, hogy sok nemes a hatalmuk elöl inkább önként beállt a családjába, és védelemért cserébe szolgálta a bárót. 
Az Aranybulla nagy jelentősége nem a saját korában, hanem később mutatkozott: a 15. századtól 1848-ig a nemesség számtalan esetben hivatkozik az Aranybullára, mint valami ősi jogforrásra.
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